

# 啓航

◆ 撰文 / 林碧玉

隨著季節的變化，靜思堂外庭園的若尾松樹葉轉為黃色，落葉隨風飄落滿地，提醒著秋天已近尾聲，冬天的腳步慢慢近了。而臭氧層變化造成的全球暖化，讓氣候變得更是莫測高深，暖冬的感覺才露寒意，竟已帶來台灣百年不遇的冬颶；所幸有驚無險，未造成重大傷害。

然而，菲律賓卻沒有台灣幸運，兩星期內接連四起颱風侵襲，重創貧困的英方達、里爾等地，死傷數千人之外，災民無家可歸。災區道路雖不通，菲律賓的慈濟人仍在災後次日排除萬難前進災區勘災。感恩當地經營航空事業之陳董事長支持，派出直昇機讓菲律賓志工們搭乘，慈濟人如虎添翼陸空兩路並進，攜帶物資穿梭災區救急，除用雙手致上民生物資外，並以愛用力擁抱災民宛如至親，溫暖瞬間失去親屬的孤苦災民心靈，畫面中看到人間至情，以及慈濟菩薩車行於斷橋之驚險鏡頭，若不是有菩薩的勇猛悲心，如何能樸樸前進？

尤其是人醫會的醫師們，運用天未亮的凌晨為病患開刀，以便清晨時自行驅車趕路前往災區義診，道路雖險峻，仍然無法阻礙醫師們搶救災民的決心，大醫王的至性是災民最大的福音。如今，在證嚴上人的指導下，菲律賓慈濟人全

員投入，五管齊下全面展開救災的工作。

近日從歐美各國紛紛傳來關懷印尼巴淡島諾文狄小弟弟的訊息，原來是BBC電視台，播出花蓮慈濟醫院團隊為諾文狄變臉，成功的挽回諾文狄生命的專輯。BBC電視台記者針對病況尋求專家的佐證，專程前往美國明尼蘇達州的梅約醫學中心，訪問該院知名的整型外科主任，詳細分析諾文狄的病況，說明此疾病治療的困難度，以及諾文狄的嚴重度，是全球最小的病童最巨大的腫瘤，可比擬為全球困難之最，並肯定慈濟團隊們的專業與愛。

紀錄片播出後，歐美各地的觀眾立時投注對諾文狄的關心，紛紛表達關懷以及願意獻上一份力量的熱誠。回顧參與團隊治療諾文狄的過程，每一位醫護同仁，莫不是以治療至親之心情全力以赴，雖然諾文狄已經回到故鄉，卻是團隊們心之所繫，幸有新加坡師兄弟姐妹們經常前往探望，捎回他的訊息，稍解懸念之心情。隨著歲月的流逝，諾文狄或許已經慢慢忘卻這一群叔叔伯伯阿姨，然而團隊們絕對永生難忘揮汗割下的一塊塊腫瘤，以及每次開刀後高興地翹起二郎腿的諾文狄。

患腦部B群細胞病變的勁揚、姿齊兄

妹回新加坡已經滿月了，我們也接到並看到新加坡媒體的報導，尤其是哥哥勁揚在記者的要求下，餵媽媽一口麵的照片，看著媽媽噙著淚水，激動的說：這一口麵等待了九年。潘媽媽為這一對兒女辛苦的付出，堅定著兒女終會康復站起來的信念，鏗鏘的說「永不放棄」兄妹倆的話語，其間的艱辛有誰能知呢？天下唯有為兒女的父母才能如此艱辛、如此奉獻，而慈濟志工們的角色，最重要的是做為天下父母的後盾，支持父母勇敢走下去，陪伴病患與親屬走向或許不歸的未來。姿齊與勁揚的疾病雖群醫束手，但來到花蓮慈院後，在林欣榮院長的治療計畫下植入晶片，讓已絕望九年的兄妹得以重新站起來，引起國際間神經醫學界的稱揚，這無非是一份救人的悲心與勇氣的驅使，才能屢創佳績，用愛守護病患健康。

菲律賓的世傑生下來臉部畸形、五孔開花，在菲律賓無法治療，經大林簡副院長在菲律賓義診時發現，帶回台灣治療。他的父母充滿感恩心情，隨著一歲多的世傑來到大林，慈濟人用全隊全程全家全人的四全照顧心情，除了治療世傑外，並為貧困的家庭思索開創家庭經濟的來源，情商經營早餐店的慈濟師兄姐，義務教導獨家絕活，讓世傑的爸爸

得以學得謀生之手藝，回到家鄉菲律賓有能力經營早餐或小吃店。這一種全人的照顧模式，若非一群有心人群聚在一起，無怨無悔無所求的付出，如何能竟全功？

靜思堂前的若尾松樹葉飄落了，一年又接近尾聲，搶救生命獻出愛，豐碩的一年，有無限的感恩，但在揮別二〇〇四年的此刻，慈濟志業體的同仁們，發願以志工精神推動教育醫療的專業工作，參與志工培訓立志成為志工，歷經一年的四大志業八大腳印的各類課程訓練，即將功德圓滿接受證嚴上人的授證，成為慈濟委員或慈誠的一員。

在搶救生命的同時，十方菩薩雲來集聚一方於慈濟，豐富慧命的資糧，福慧雙修一體兩面，人間菩薩擴增無限，愛將無限傳遞，醫療將會有機會從「促進病人成長」為基礎，創造以社會及心理為構面的醫療基石，「從心出發」預防醫療正其時，風災水災土石流，在慎防心裡的土石流潰堤的基礎上，人間菩薩勤招生，活絡人間淨土可預期！二〇〇五年我們來了。

